



Hajdú-Bihar megye

Hajdú-Bihar megye az ország keleti részén, az Észak-Alföld régióban fekszik, keleti irányban Romániával határos. Az ország nagyobb megyéi közé sorolható. A megyeszékhely Debrecen, Magyarország második legnépesebb városa. A megyében 82 település található, amelyek közül Debrecen megyei jogú város, ezen kívül 20 város és 61 község van. A megye északnyugati, hajdúsági részén főként nagyobb települések – elsősorban városok – találhatók, míg a keleti, határ melletti, bihari részen a kisebb települések vannak túlnyomó többségben. Hajdú-Bihar megyében hatvan olyan település található, amelynek lélekszáma nem haladja meg az 5000 főt.

A Program egyik kiemelkedő eredménye az a szemléletváltás, amelyben a résztvevők a közösségi művelődés megismert módszertanával az utat is megtalálták a helyi közösséghez, a helyi társadalomhoz. A közművelődés társadalomfejlesztő és közösségépítő szerepét erősítették a kötelező közművelődési feladatellátás jogszabályi környezetének 2017-ben történt változásai. Ezek közül a legnagyobb jelentőséggel bírnak az akkor bevezetett közművelődési alapszolgáltatásokhoz, valamint a közművelődési intézményekhez, közösségi színterekhez kapcsolódó személyi, létesítményi és tárgyi

feltételek. 2021. január 1-jétől teljesítendő követelmény a közösségi színterekben egy fő, minimum középfokú végzettségű szakember alkalmazása. A 2020-ban végzett megyei feltárás szerint a megye 82 települése közül 21 településen akkor még nem alkalmaztak minimum középfokú szakmai végzettséggel rendelkező szakembert. Előfordult, hogy olyan személyt alkalmaztak, aki nem rendelkezett a szükséges szakmai végzettséggel. A program – illeszkedve a települések foglalkoztatási sajátosságaihoz – lehetőséget adott a foglalkoztatási és képzési, csak képzési és csak foglalkoztatási részbe való bekapcsolódásra, ennek köszönhetően valamennyi érintett település megkötötte az együttműködési megállapodást a Nemzeti Művelődési Intézettel.

A program további lehetőséget kínált a közművelődési intézményeknek arra, hogy – zömmel fiatalok bevonásával – bekapcsolódhassanak a foglalkoztatásba és a képzésbe, ezzel erősítve az intézmények szakemberellátottságát. A visszajelzések ezen a területen is nagyon kedvezőek, mivel a programnak köszönhetően a közművelődési intézményeknél tapasztalott és szakmai gyakorlatot szerzett, elkötelezett fiatalokból összetartó szakmai közösség jött létre a megyében.

A Hajdú-Bihar Megyei Igazgatóság a rendelkezésére álló létszámkeretet időben feltöltötte, a programban 71 fő vett részt. A megyében működő intézmények és önkormányzatok jó arányban éltek a foglalkoztatási és a képzési program által nyújtott lehetőségekkel, így a megye 82 települése közül 51 vett részt abban, döntően a kistépülések.

A megyében egy olyan települést nem sikerült bevonni, amelyben nem volt megfelelő végzettségű szakember. Ezzel az önkormányzattal, amely ugyan fontosnak tartotta a szakember alkalmazását és az együttműködési szerződés megkötése is megtörtént, azonban a településen nem találtak az alkalmazási feltételeknek megfelelő személyt.

A Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program meghatározó eleme volt a képzés. A Közművelődési szakember I. elnevezésű felsőfokú képzési csoport 22-fővel indult – közöttük 7 fő a szomszédos Szabolcs-Szatmár-Bereg megyéből csatlakozott – egy jól együttműködő csoportot alkotva, amely a továbbiakban erősíteni fogja a két megye szakemberei közötti együttműködéseket. A Közművelődési és közösségkapcsolati szakember középfokú OKJ képzésen 28 fő vett részt. A résztvevők elkötelezettségét jelzi, hogy nem volt le-



Műhelymunka Debrecenben

morzsolódás a megyei képzéseken, a tananyagot gyakorlati jelleggel műhelymunkák egészítették ki, lehetőséget teremtve a képzéseken tanult gyakorlására, a felmerülő problémák megoldására.

A képzésekre és a műhelymunkákra járás az együttműködési szerződésben foglaltaknak megfelelően a partnerszervezetek közreműködésével valósult meg, így valamennyi megyei partner biztosította a résztvevők részvételének anyagi feltételeit.

A megyében a kötelező szakmai feladatok megvalósítása és a beszámolók elkészítése 100%-ban megtörtént. A közművelődési asszisztensek a program keretében jellemzően magas színvonalon látták el feladataikat, valamint a helyi, települési teendőiket is hatékonyan, a tanult alkalmazásával végezték el. A megye közművelődési asszisztensei által feltöltött jó gyakorlat videók közül 19 került bemutatásra a jogyakorlaton.hu szakmai oldalon.

A program tovább erősítette a megyei igazgatóság és a települések közötti kapcsolatokat és a szakmai együttműködéseket. Különösen hatékonyak bizonyultak a műhelymunkák, amelyeken az igazga-

tóság közvetlenül tudott fejlesztő munkájával és tanácsaival segíteni a helyi tervek megvalósulásában. Általánosságban is elmondható, hogy a településekkel intenzívebb lett a kapcsolat. Néhány településen (Bakonszeg, Egyek, Furta, Görbeháza, Körösszegapáti, Mezőpeterd, Mikepércs, Told, Újléta, Váncsod) kiemelkedően eredményes és színvonalas munkát végeztek az asszisztensek. Az igazgatóság folyamatosan segítette a közművelődési

asszisztensek legfontosabb szakmai feladatának teljesítését: egy közösség létrehozását a településükön. Ennek eredményeként az érintett települések több mint felében már új művelődő közösségek működnek.

A megyei igazgatóság fontos feladatának tartotta a program során, és tartja annak befejezését követően is, hogy az új szakemberek erős szakmai hálózatot alkossanak és kapcsolódjanak be a már működő közművelődési együttműködési rendszerbe. Ennek érdekében az igazgatóság számos együttműködést erősítő feladatot indított, mint például a „Településtükör” megyei szintű szakmai felmérés, illetve kidolgozott egy olyan mentori programot is, amellyel a program befejezését követő időszakban is biztosítani tudja a folyamatos szakmai segítségnyújtást, tanácsadást, a hálózatépítést, a jó gyakorlatok megosztását, valamint a tapasztalati tanulás lehetőségét.

A KFKP eredményeképpen a 2020-as 60%-os megyei szakemberellátottság 97%-ra nőtt, a települések képzett szakemberekkel gazdagodtak, akik motiváltan kezdtek el dolgozni a helyi közösségek megerősítéséért.

ANGYAL LÁSZLÓ már a középiskolában megszerezte a középfokú szakirányú közművelődési végzettséget. A Debreceni Egyetemen, akkor Kossuth Lajos Tudományegyetem, történelem szakos középiskolai tanár és közművelődési és népművelői előadó oklevelet kapott. Általános iskolai rajztanári képesítését a Nyíregyházi Főiskola képzésén nyerte el. Szakmai munkáját egy debreceni ifjúsági klubban kezdte, majd a Kölcsey Ferenc Megyei-Városi Művelődési Központban a művészeti csoportban dolgozott. Később a központ megyei-módszertani osztályán dolgozott, majd annak vezetője lett. 2000-től a Kölcsey Ferenc Megyei Közművelődési Intézet munkatársa osztályvezetőként, majd igazgatóhelyettesként. A Méliusz Központ munkatársa volt 2007 és 2012 között. Szakmai munkája elismeréseként Wlassics Gyula-, valamint Bessenyei György-díjban részesült. Részt vesz a Hajdú-Bihar megyei közművelődési szakmai szolgáltatások biztosításában, fejlesztésében a megyei igazgatóság munkájának koordinálásával. Szerepet vállal az igazgatóság módszertani szolgáltatásainak fejlesztésében, mintaprojektek tervezésében és megvalósításában. 2013-tól módszertani referensként, 2014-től irodavezetőként, majd megyei igazgatóként dolgozik a Nemzeti Művelődési Intézet Hajdú-Bihar Megyei Igazgatóságán. Közművelődési szakértő, szakfelügyelő, minőségbiztosítási auditor.